



# 乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道

05

2026年1月27日 星期二 责编/凌翠云 美编/孙春艳

南国都市报

委员通道

## 省政协委员曾胜： 海南生命健康产业 正当其时、大有可为



曾胜

南国都市报1月26日讯(记者 韩星)“乘着自贸港东风，海南生命健康产业正当其时、大有可为。”1月26日上午，在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上，海南省政协委员、海南苏生生物科技有限公司董事长、海南省运动再生重点实验室主任曾胜结合海南“45432”产业规划，围绕生命健康产业的发展现状、机遇与路径分享见解。

海南“45432”产业规划为生命健康产业明确了关键战略地位。曾胜指出，这一规划从多维度为产业赋能：“45432”四大产业中，生物制药是高新技术产业的核心，比如海口高新区在该领域去年产值近300亿元；现代服务业领域，博鳌乐城先行区快速发展，已成为高端医疗服务的全球名片；“五向图强”培育新质生产力，种业、海洋医药、数字医疗等产业的发展都为生命健康产业提供重要科技原动力；“四新”产业里的生物制造、具身智能，是生命健康领域的热点，脑机接口等前沿应用备受期待；“三篇消费文章”里，乐城已经成为到海南进行健康消费的热点，全国及东南亚、中东等游客已经把海南作为重要的全球医疗消费目的地。

海南生命健康产业未来应如何发展？曾胜从坚持创新和拥抱政策机遇两个方面给出建议。创新是产业源头活水，曾胜以自己所在的海南苏生生物科技公司举例，从瑞士“海归”到海南，公司将创新刻入发展基因，组建海南省运动再生重点实验室，通过先进的生物材料和干细胞技术等结合，在膝骨关节炎、脑卒中、帕金森症等领域研发前沿药物与治疗方式，不仅国内领先，更能与欧美水平同台竞技，用实际成果印证了海南以科技创新承载产业发展的可行性。

曾胜认为，海南要充分释放政策红利，尤其聚焦特色细胞治疗产业。以博鳌乐城先行区为例，目前博鳌乐城已有10多个细胞治疗项目，覆盖关节炎、糖尿病等病症。将于今年5月1日正式施行的《生物医学新技术临床研究和临床转化应用管理条例》，明确允许在全国的三甲医院开展干细胞治疗，既带来机遇也提出挑战。

## 省政协委员韩小雨： 让技能自贸港 成为金字招牌



韩小雨

南国都市报1月26日讯(记者 徐智慧 王小畅)1月26日上午，在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上，海南省政协委员、民进省委会副主委、海南省侨联副主席、海南软件职业技术学院院长韩小雨就职业教育如何服务海南自贸港产业发展接受记者提问。她建议海南“十五五”时期将职业教育作为建设人才荟萃之岛和技术创新之岛的重要抓手，优化职业教育布局，实施职业院校扩容提质工程，探索中高职本硕博贯通的长学制培养模式，推动海南软件职业技术学院等优质公办高职升格职业本科。同时探索职教出海和技能留学的自贸港职教国际品牌，打造职业教育制度集成创新试验区，让技能自贸港成为海南现代产业体系的金字招牌。

韩小雨认为，职业教育是现代产业体系的人才基站。如果说普通高校要破解产业发展的“卡脖子”问题，那么职业院校就是要破解产业落地的“卡身子、卡手脚”的技术技能人才缺口问题。

该校联合企业办学，联合国内头部企业共建了9个产业学院，例如与京东集团共建海南自贸港京东数智产业学院，将京东真实业务场景与技术标准融入课程体系；与网易共建网易有道数字创意产业学院，师生直接参与网易游戏真实项目制作；与阿里国际设计、华住集团、携程集团等开设“AI设计订单班”“酒店数字化店长班”“直播运营班”等。

“目前东南亚国家对素质人才需求很大，我们国内很多企业都在东南亚布局，海南自贸港在职业教育出海方面是有优势的。我们希望能够牵头组建海南职教出海联盟。”韩小雨在接受采访时表示，“我觉得职教出海大有可为，海南本身也有这样的优势，比如做国际培训或者短期的互访交流，在签证等各方面都比较方便。”

## 省政协委员何猷君： 选择海南就是选择机遇 投资海南就是投资未来



何猷君

南国都市报1月26日讯(记者 王燕珍)“选择海南就是选择机遇，投资海南就是投资未来。”1月26日上午，在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上，海南省政协委员、星竞威武集团董事长兼首席执行官、NBA 波士顿凯尔特人队共同所有人何猷君的发言充满激情与力量。

如何加强海南自贸港和粤港澳大湾区协同发展？何猷君表示，海南自由贸易港是中国特色自由贸易港，是全面深化改革开放的试验区、国际旅游消费中心，是国家重大战略服务保障区，是“21世纪海上丝绸之路”的战略支点。粤港澳大湾区作为“一带一路”建设的重要支撑，拥有充满活力的世界级城市群，是具有全球影响力的国际科技创新中心，是“21世纪海上丝绸之路”的交汇点。“海南自贸港和粤港澳大湾区，地缘相近、人缘相亲，在资源上，可以实现优势互补；在实践中，也可以双向赋能。区域联动发展，既是主动对接国家战略的需要，也是海南自贸港集聚资源、实现高质量发展的必然要求。”何猷君表示。

何猷君称，近年来，海南与粤港澳大湾区已经在经贸投资、金融服务、科技创新、人才交流等多个领域展开深化合作。未来，海南自贸港和粤港澳大湾区可以从制度、产业、平台等多个维度着手，规则互认、要素互通、项目共建，最终实现合作共赢。

在何猷君看来，海南自贸港在全岛封关运作启动后，可以更好地发挥连接中国与世界的窗口作用，与粤港澳大湾区一起，为国家高水平对外开放，探索新路径、积累新经验。

据何猷君介绍，2025年10月15日，他参加了在澳门举办的海南自贸港产业发展机遇暨旅游资源推介会，经过这个推介会，他了解到很多海南封关后的优惠政策。同年12月18日，是海南全岛封关启动的历史性时刻，星竞威武集团旗下的寰聚商管也在同一天入驻揭牌。

“这意味着我们在海南的布局已经进入运营时间段，我们正积极打造电竞、传统体育、潮流和音乐融合为一体的位于三亚海棠湾的蔚蓝动力运动休闲度假区项目，同时，我们也在未来积极融入在三亚举办的音乐节、电竞赛事、篮球文化等国际交流活动，助力三亚打造国际旅游消费中心核心区。”何猷君表示。

## 省政协委员张树彬： 筑牢产业根基 释放AI生态活力



张树彬

南国都市报1月26日讯(记者 韩星)当前，人工智能已成为全球经济发展与产业变革的核心驱动力。海南自贸港如何“以商招商、聚链成群”，全面激活AI产业生态实现高质量、跨越式发展？1月26日，在海南省政协八届四次会议第一场“委员通道”上，海南省政协委员、科大讯飞海南声谷科技有限公司董事长张树彬，结合科大讯飞在海南的发展给出了实践与发展良方。

在自贸港封关运作之际，在“十五五”开局之年，张树彬为海南AI产业发展建言献策。

构建完整产业链，精准招商是前提。张树彬提出，海南应吸引智能算力的基础设施服务商、核心大模型的算法以及平台的服务商、高数据质量的服务商及对行业有重大解决方案的服务商。唯有联合主管部门及行业智库、龙头企业共同制定人工智能产业发展的强链延链路线图，实现四要素协同，才能筑牢“聚链成群”的产业根基，激活自贸港政策与区位优势。

链主企业的担当，是生态黏性的关键。张树彬表示，科大讯飞在琼布局“一总部四中心”，落地深海研究院、全球线上教育平台等项目，招引20余家企业入驻，初步形成生态聚集示范。“过去生态企业使用我们的技术要付费，但是，如果入驻到科大讯飞海南自贸港总部就可以减免。”

政企协同发力，方能释放生态活力。张树彬强调，政府与链主企业应该共同制定整体“以商招商”的发展规划，更应该深化行业的数据开放，以及场景开放清单。